摄影展让不可移动 文物"走出"石窟

一访敦煌研究院研究员杨秀清

"我是第一次来河南、郑州,看到巩县石窟摄影艺术展,这是让不可移动文物'走出'石窟,让更多人了解、欣赏的很好的方式。"在"丝绸之路·黄河:巩县石窟"摄影艺术展展厅,敦煌研究院研究员杨秀清边欣赏摄影作品,边对展览的举办连连称赞。

石窟寺是文物的重要组成部分, 我国石窟寺分布广泛、规模庞大,蕴 含深厚的历史文化价值,集中体 了中华文化源远流长的特色,展 了中华民族开放包容的胸襟,见证 了中外文化交流的历史。杨秀清认 为,通过敦煌到麦积山,再到洛阳、 巩义的石窟,可以把那个时代的 交流、传播的路线串联起来,为研究 当时的艺术、建筑、民俗、哲学思想、 价值观念等方面提供了珍贵的实物资料。

在杨秀清看来,加强石窟寺和石窟寺和石窟艺术的保护利用,对于促进中华优秀传统文化传承发展、促进外实文化传承发展、促进外实产、提升国家文化生产。"现县石窟是不可移动的,石窟是不可移动的,在窟是不可移动的,在窟、石窟是不可移动的,在窟、石刻艺术表达出好,为一个人。""对县石窟是大师,大师人。"

本报记者 左丽慧

历史文化遗产需要多种方 式 的 传 播 和 展 示

一访龙门石窟研究院党委书记余杰

本报讯(记者 陶然)"不仅

免费送面,还能学会怎么做花

糕,太贴心了!"8月26日.在

郑州市民政局、二七区民政局

的支持下,樱桃沟管委会民政

服务站携手二七区慈善总会、

大路西社区,共同开展了以

"暖心帮扶·技能赋能"为主题 的低保特困群体物资慰问及 政策宣传活动。活动通过发 放生活物资、传授生活技能、

宣讲最新政策等方式,为困难

群众带去实实在在的关怀与

备的生活大礼包,可以满足

大家大部分的日常生活需

要 ……"活动现场,社工和

志愿者为低保特困家庭发放

了米、面、油、暖水瓶、洗头

膏、挂面、炒菜锅等日常生活

还特别注重"授人以渔"—

社工现场讲解如何正确使用

洗头膏进行个人卫生护理,并

耐心指导大家利用发放的炒

菜锅、面粉、食用油和挂面等

食材制作美味可口的捞面。

通过手把手的教学,帮助困难

群众提升基本生活自理能力,

怎么用,怎么照顾好自己,真

的太贴心了!"一位参与活动

的低保户感慨道。这种"物

资+技能"的帮扶模式,让受助

群众在感受到政府与社会关

爱的同时,也掌握了改善生活

困家属详细宣讲了2025年郑

州市最新低保、特困人员救

助供养标准调整政策,包括

活动中,社工还向低保特

质量的实际能力。

金额上调幅度、申请条件、审核流程等内容,并现

场解答疑问,确保政策信息传递准确、透明,帮助

力量深度融合的生动实践,既体现了对困难群体

基本生活的保障,也注重通过技能培训和政策普

及激发其内生动力,推动社会救助从'输血'向

'造血'拓展,进一步筑牢民生底线,传递城市温

度。"二七区民政局相关负责人表示,未来,二七

区将继续联动多方资源,深化"物质+服务+技

能"的综合帮扶模式,为辖区困难群众提供更精

"本次活动的开展,是二七区民政力量与慈善

符合条件的家庭及时享受政策红利。

准、更温暖的民生服务。

"不仅送东西,还教我们

增强自信心和生活品质。

值得一提的是,本次活动

急需物资。

"这里是我们为大家准

"历史文化遗产需要多种方式的 传播和展示。大部分观众不可能都 亲临现场体验,通过展览这样的方 式,能让普通观众更加直观形象地了 解石窟艺术所蕴含的魅力和价值。" 在"丝绸之路·黄河:巩县石窟"摄影 艺术展展厅,龙门石窟研究院党委书 记余杰如是说。

巩县石窟作为北魏皇室紧邻黄河开凿的一座石窟,也是继洛阳龙尼龙后的又一石窟。当前,石窟之后的又一石窟。当前,石窟未是文物工作的重点领域之一。余流认为,洛阳和巩义一衣带水,无论是历史还是当下都联系紧密,特别是石窟艺术的联系更加紧密。"北魏南迁至洛阳、巩义,龙门石窟和巩县石窟,无价是历史渊源、艺术风格还是艺术价

值,都有着非同一般的关联。"余杰表 示,参观巩县石窟摄影艺术展令他非 常深刻地感受到,巩县石窟这几年在 石刻艺术的保护、传承,特别是传播 上做了很多工作。"摄影艺术展这种 方式,是对石窟文化所蕴含的艺术价 值加强传播的很重要的途径和手 段。"余杰说,石窟内部空间狭窄,游 客在参观过程中受到不少局限,通过 摄影这种方式,将石刻艺术的精髓用 更加直观、形象的方式传播给大众, 无论从文化遗产的保护、传承还是传 播上,都是很好的路径,"和让我们在 深化学术研究和价值挖掘的同时,做 好文化交流和文化传播,让更多人通 过石窟艺术感受我国悠久的历史、博 大的文明。"

本报记者 左丽慧

每次看巩县石窟都有新发现、看不够

——访云冈研究院研究馆员、山西省灵岩 云冈石窟保护基金理事长赵昆雨

"我第一次到巩县石窟是在 1985年,接下来的数年去过十几次,每一次看的感受都不一样。"在"丝绸之路·黄河:巩县石窟"摄影艺术展展厅,云冈研究院研究馆员、山西省灵岩云冈石窟保护基金理事长赵昆雨仔细端详着每一幅作品:"总的来说,我看巩县石窟和云冈石窟最为接近。工匠可能就是从平城走到巩县的同一批工匠所雕刻的,有非常密切的血缘关系。"

赵昆雨回忆,20世纪80年代,中日共同出版了"中国石窟"系列图书,但当时的印刷水平和摄影师的角度各不同,这一次巩县石窟摄影艺术展为观众提供了各个层面的细节,尤其是在特殊光线下呈现了很多雕刻的细节,非常震撼。

赵昆雨认为,1500年前的雕刻家,在石窟里面留下很多的话,不是用嘴说的,是用凿留下来的。"只要你有足够的积淀、对它有足够的了解,你就会收听到来自1500年前古人的留言。"作为主要从事石窟音乐雕刻研究的石窟研究专家,赵昆雨对音乐雕刻格外关注,而他去如实看现县石窟都有新的发现,"比如如长在展厅看到的手持琵琶,既没有琴弦、也不表现琴筝,这个和龙门石窟的不一样,反而和云冈接近,包括旗鼓等各方面的表现,对研究云冈乐器雕刻很有帮助。"赵昆雨颇为感慨地表示,巩县石窟雕刻细腻,尤其是大师雕刻的作品,构思奇妙、内容丰富,看不够!

· 本报记者 左丽慧

这是一场石窟艺术的视觉盛宴

——访麦积山石窟艺术研究所数字中心 主任董广强

"我之前去过几次巩县石窟,但今 天在博物馆里再次看到这个展览,依 然让我感到非常震撼。有一种身临其 境的感觉,更看到了平时无法亲眼见 到的内容。""丝绸之路·黄河:巩县石窟"摄影艺术展展厅,麦积山石窟艺术 研究所数字中心主任董广强沉浸在摄 影艺术的视觉震撼中,他告诉记者,展 览把很多在现场看不到,或者难以细 致观察的细节都很好地呈现出来了, "对我来说,这是一场视觉盛宴。"

在董广强看来, 巩县石窟是北魏时期非常优秀的雕塑作品, 尤其是飞天造像非常飘逸; 而对"飞天"这一题材的补充, 使得巩县石窟的内容更加丰富和多元, "这次摄影师通过出色的光学效果,

把这些造像的细节和神韵都非常直观 地展现出来了。无论是做专业研究,还 是作为普通观众单纯欣赏美感,我觉得 这个展览的效果都非常好。"

在快节奏生活的当下,董广强也建议年轻观众通过走近文化遗产的方式放松自己。"大家都很忙碌,也需要一些时间来放松自己。我们无论是在甘肃天水还是河南,这些地方都有非常厚重的文化。这些深厚的文化,其实一直在滋养着我们的心灵。我希望现在的年轻人,能够在这些历史文化中、在历史的长河里,找到柔美、找到多元的文化滋养,感受到历史文化的魅力。这也是我们心灵放松的一个重要方向。"

本报记者 左丽慧

豫西抗战记忆

夜打东村:白云山下的突袭

本报记者 谢庆 通讯员 王景亚 王宏治

东村位于巩义市西村镇,一直是个名不见经传的小山村。这几年,随着短视频的兴起,这个位于嵩山余脉白云山下的村落,因为旅游博主发布的地坑院而逐渐被外人所熟识。殊不知,在81年前,一场惊心动魄的战斗曾在这里发生……

1944年12月1日夜,八路军在巩县南部的西村镇东村发动一场决定性的突袭。此役彻底粉碎了国民党顽固派姚云亭与日寇勾结、妄图反共的阴谋,也在豫西抗战史上写下了浓墨重彩的一笔。

战前危局: 东村暗流涌动

东村,位于西村镇南部白云山脚下,村东南依山,西面大道通县城,进可攻、退可守。国民党地方武装早在此处修筑寨墙,屯兵备战。国民党自卫团团长姚云亭,更兼任县长,是巩县顽军势力最大、最顽固的一股。

嵩山工委和支队党委敏锐察 觉到危险。为了粉碎敌人阴谋、确保根据地安全,决定"打蛇打七寸",首先拔掉东村这颗"钉子"。作战命令下达,部队迅速展开准备。

探路侦察: 单刀赴会摸清敌情

突袭之前,必须摸清敌情。 巩县独立团副团长徐自强,受命 深入虎穴,执行一项九死一生的 侦察任务。 11月27日,天色阴沉,北风呼啸,大雪纷飞。徐自强带领一个中队来到东村寨门,自称奉命前往鲁庄迎接黄河北过来的部队,请求面见姚云亭。寨门哨兵虽警惕重重,终因不敢轻视皮定均司令的名声,允许徐自强单人人寨。

司令部内,地图铺陈案上。姚云亭疑虑重重,却不敢翻脸。徐自强神态从容,表面寒暄,暗中观察寨墙高低、火力布点、射界死角,连梯口与暗堡位置也一一记下。离开司令部后,他在雪地上迅速绘制简图,为突袭部署提供了第一手情报。

雪夜突击: 喊杀声撕裂风雪

12月1日夜,雪愈下愈大。 天地间银装素裹,寒风如刀。三 团团长钟发生和副团长徐自强 率部出发,悄无声息地向东村 逼近。

行军途中,战士们将棉衣反穿, 白面朝外,在夜色中宛若银龙滑 行。积雪深至脚踝,呼出的热气凝 成冰霜,打在眉毛和睫毛上。队伍 不发一声,唯有雪地上轻微的"咯 吱"声伴随前行。

凌晨时分,部队已抵达村口。三团两个连队首先攀上白云山制高点,突袭并俘获山头警戒班。另一部分部队迅速卡断东村

大桥,切断敌人退路。突击队员 悄然搭梯越墙,守寨的六名哨兵 还没反应过来,就被生擒。东寨 门应声而开。

迫击炮轰鸣,手榴弹接连爆炸,火光映亮白雪。喊杀声震裂夜空,八路军战士蜂拥而人,展开巷战。敌人猝不及防,有的披着大衣就跑,有的来不及穿裤子,跪地求饶。姚云亭更是仓皇逃窜,带着几个亲信抄小路逃离。寨内敌军200余人,大部分被俘。

厮杀间,雪被鲜血染红。火光与雪光交织,战士们在断墙残垣间闪转腾挪,枪声、爆炸声、呐喊声交织成一曲悲壮的战歌。

拂晓余晖: 信仰刻进白云山

天亮时,寒风吹散乌云,东方燃起朝霞。战士们整队踏雪,奔 赴新的战场。东村静默,只余硝烟和血迹。

这场战斗,粉碎了国民党顽固派勾结日寇的阴谋,稳定了豫西抗日根据地,打出了八路军的威名。 更重要的,是用热血和牺牲,筑起民族生死不屈的信念。

如今,80余年过去,白云山脚下的东村已是一片安宁。但那一夜的风雪、火光与喊杀声,仍镌刻在历史深处,提醒着后人:和平来之不易,信仰不容遗忘。

河南送上"出行大礼包" 新生开学路便利又轻松



学生在指定上车点等候乘车

本报讯(记者 张倩 实习生 于记兆 文/图)"原本以为要拖着2个大箱子转两趟车,没想到车直接开到了家门口,还全程免费,这开学路走得也太顺了!"8月 26 日上午,刚在郑州某高校报到的鲁山新生小王,提起这次乘车经历依然难掩兴奋。随着开学季来临,豫州行"青春启程,豫见未来"免费乘车活动进入高峰期,记者采访了多位体验过该服务的新生。

从舞阳到郑州:2个半小时直达了

"以前从舞阳到郑州得先坐大巴到漯河,再转高铁,光中转就得 折腾半天。"被河南财经学院录取的李同学告诉记者,出发前他一直 觉得去郑州很麻烦。

清晨,约定好的车辆准时停在舞阳县中医院门口。"司机师傅主动下来帮我搬箱子,车里空间特别大,行李也全都放下了。"小李说,车辆全程走高速,比预想中快了近1个小时,"下车时师傅又帮我把行李搬到迎新点,全程没让我多费一点劲。"

更让他惊喜的是,到校后打开"豫州行"小程序,发现账户里多了 10 元乘车红包。"国庆回家正好能用上,这波福利太实在了!"

新密学子"意外之喜":预约便捷,全程无忧

"本来是抱着试试看的心态预约的,没想到流程这么简单。"就读于郑州理工(新郑校区)的新密新生张悦,向记者展示了她的预约记录:8月24日上传录取通知书和身份证,当天下午就收到了审核通过的通知。

8月26日乘车当天,张悦在新密市区指定上车点等候时,司机提前半小时就联系了她。"车很新,座位是那种独立的商务座,比普通大巴舒服多了。"她特别提到,途中经过服务区休息时,司机特意强调"贵重物品别落车上",还帮几位同学看管行李,"感觉特别贴心,就像家人送站一样周到。"

同行的还有两位同校新生,三人在车上聊起专业和开学规划,原本陌生的旅途变得热闹起来。

"司机师傅说,这条线路每天有20趟班次,班次很密集,这对我们新生来说太重要了。"张悦说。

淅川到南阳:山区学子的"专属便利"

"我们淅川到南阳虽然不远,但以前坐大巴得去县城车站,家里到车站那段路最麻烦。"小周来自淅川县,她告诉记者,她要去省外上学,需要到南阳高铁站乘车,这次豫州行把上车点设在了乡卫生院门口,父亲骑电动车送她过去只用了5分钟。

小周说,车辆直接到达南阳高铁站,"本来以为免费服务会打折扣,没想到比花钱坐车还周到。"

采访中,多位新生不约而同提到"安全感"。这种"门到门、站到站"的服务,对第一次独自远行的学生来说格外重要。

据豫州行平台数据显示,截至8月26日,已有2000余名新生通过该活动审核,服务满意度达99.2%。正如一位新生在感谢信中所写:"这趟免费的车程,不仅帮我们省下了路费,更让我们感受到了来自家乡的温暖,开学季免费乘车,让我们对大学生活的第一印象就充满了善意。"

目前,豫州行平台开学季免费乘车活动仍在持续进行中(9月15日截止),符合条件的新生可通过"豫州行"微信小程序预约,让这份温暖继续陪伴更多学子的开学路。

"鹊桥牵才,职等你来"

高校毕业生夏日夜市招聘会七夕夜举行

本报讯(记者 李娜)8月29日,是一年一度的七夕,当天18时至21时,"鹊桥牵才,职等你来"高校毕业生夏日夜市招聘会将在中原福塔广场举行,为求职者送去万余个岗位。

记者了解到,这次夜市招聘会已吸引海尔、福瑞堂制药、居然之家商都购物中心、奇瑞汽车、京邦达供应链、亚兴精锻股份、五星新材科技股份、卓美眼耳鼻喉医院、金豆央厨配餐服务、绿城商业、博之康医疗、可派包装设计、光之源光电科技、装好家建筑装饰工程等100余家企业参会。

招聘会将提供10000余个就业岗位。岗位类型丰富多样,涉及管理、营销、行政、财务、人事、采购、客服、食品品控专员、质检员、技术员、机械设计工程师、设备维修工程师、外贸、房产经纪人、生物技术、主播、视频剪辑、新媒体运营、电商运营、医疗、管培生、钻铣床工/数控车工、配送理货员、仓储物流主管、司机、厨师、普工、导购等多个领域。

此次招聘会由郑州经济技术开发区管理委员会主办,经开区组织人事和社会保障局、郑州经济技术开发区总工会承办,经开区组织人事和社会保障局乐业小站、52就业网协办。



反诈知识送进校园 警校联动守护成长

本报讯(记者 汪永森)清风渐爽,暑去秋来,又到一年开学季。8 月25日,郑州市公安局中原分局三官庙派出所联合反诈大队民警走 进郑州财经技师学院,为入学新生带来反诈"开学第一课",进一步推 进平安校园建设,筑牢校园安全防线。

课堂上,反诈民警廖珮旭化身"法治讲师",结合近期高发的电信网络诈骗真实案例,深入浅出地剖析刷单返利、冒充客服退款等常见骗局套路。通过情景再现、互动问答等形式,将枯燥的法律条文转化为鲜活的生活场景,让同学们直观感受诈骗手段的危害性。

"陌生链接不要点,个人信息不透露!"民警贴心整理了校园防骗指南,涵盖出租出售银行卡风险、兼职陷阱识别等内容,提醒学子们擦亮双眼守好"钱袋子",民警将持续深化警校合作,共同护航青春成长路。

新学期的关键词是成长与探索,别让诈骗扰了好心情。中原分局提醒新生记住"避坑"要点,遇到可疑情况多留心、多核实,让安全成为校园生活的底色。

『民政』与『慈善』深度融合打造『物质+服务+技能』综合帮扶!